

## 习近平总书记关切事

# 一根甘蔗“两头甜”

## ——把地方特色产业做优做强之一

□新华社记者  
段羡菊 覃星星 陈一帆

盛夏，阳光正烈。辽阔田野间，一株株甘蔗拔节生长，空气中弥漫着甘蔗特有的清香。

我们跟在“90后”“新农人”余才库身后，深一脚浅一脚踏进蔗垄间，身体不时被甘蔗叶子刮过，窸窣作响。

在察看了一番蔗林的情况后，余才库掏出手机点开App。伴随一阵旋翼转动声，一架植保无人机腾空而起，沿着预设路线在低空匀速飞行，机身下喷出的雾帘精准洒向蔗田。“过去靠人力喷药，耗时费力，每小时只能喷3亩到5亩。现在有了这伙计，一上午能喷几百亩，抵得上百十号劳力。”他操作娴熟，神情自若。

这里是广西来宾市国家现代农业产业园黄安优质“双高”（高产、高糖）糖料蔗基地。

2023年12月，习近平总书记在此次察看了万亩甘蔗林和机械化作业收割场景，同蔗农、农机手和农技人员亲切交流。当得知大型甘蔗收割机一天能收割180吨至200吨甘蔗，相当于180个人工的工作量时，总书记连连称赞，强调：“广西是我国蔗糖主产区，要把这一特色优势产业做强做大，为保障国家糖业安全、促进蔗农增收致富发挥更大作用。”

总书记的话说到了大伙儿心坎上，也成了当地发展的指针。

余才库的家乡来宾市，是广西甘蔗主产区之一。当地甘蔗种植面积逾200万亩，牵系着约50万蔗农的生计。

“要积极培育和推广良种、提高机械化作业水平，建设好现代农业产业

园。”牢记总书记的这一嘱托，余才库着力发展甘蔗规模化种植，推广良种良法，建设“双高”（高产、高糖）基地；推进甘蔗生产灌水、水肥一体化建设；成立农机专业合作社，每年为300多户蔗农、1万多亩甘蔗地提供机械化作业服务……

“过去，家家户户分散种植，得‘看天吃饭’，付出和收成难成正比。现在甘蔗种植实现全程机械化，种蔗轻松多了。”看着眼前延伸到远方的大片甘蔗林，余才库说道。

“全国每三勺糖，两勺来自广西。”作为中国的“糖罐子”，广西糖料蔗种植面积和食糖产量连续34个榨季位居全国第一，在服务保障国家食糖供应安全中发挥着重要作用。在2024/2025年榨季，广西糖料蔗种植面积1135万亩、同比增加11万亩，食糖产量646.5万吨、同比增加28.36万吨。

放眼八桂大地，物联网、卫星遥感、人工智能等新技术正深度融入甘蔗生产各环节，大幅提升了作业效率；一批“桂字号”优良品种扎根广袤田野，让蔗农不再为选种发愁……如今，甘蔗依旧时节拔高，蔗农肩头的担子却轻了许多，日子的甜头更足了。

一根甘蔗“两头甜”，一头连着蔗农，一头连着糖企。全产业链转型不仅改变了田间地头的种植场景，更沿着产业链延伸至加工环节。

走进广西来宾东糖凤凰有限公司，这里早已不见浓烟滚滚、噪音刺耳的景象，取而代之的是现代化生产线和自动化设备。“总书记2023年来考察时，进入生产车间察看制糖工艺和作业流程，在公司展厅了解糖业产品种类及市场份额和发展趋势，强调‘要按照高

端化、智能化、绿色化要求，加大科技创新力度，延伸产业链、提高附加值，不断提质、降本、增效，推动高质量发展’。”来宾东糖集团党委书记林伟民指着墙上巨大的屏幕——整个制糖生产线清晰可见。

进入榨季时，糖浆的流量、结晶的温度、包装的速度……一切尽在数智掌控之中。“全流程可视化、标准化、质量、效率都上去了。”林伟民说，集团正深入落实总书记关于“提质、降本、增效”的要求，去年以来已投入逾2亿元改造升级制糖生产线，提升数智化水平。“刚过去的这个榨季，产糖率、打包率都破纪录了！”

“一根甘蔗实现‘吃干榨尽’。这是一个附加值很高的产业！”习近平总书记对糖业循环经济的关心关切，激励着行业从业者不断延伸产业链，把甘蔗“榨”出更大的价值，实现“从一根甘蔗到全产业链增值”。

曾经，我国甘蔗产业链囿于“小、散、弱”，“千家万户小生产”难以招架“千变万化大市场”。如今，这一产业在与生物技术、食品工程等领域跨界融合中迸发出澎湃活力。

云南、海南、广东也是全国重要的蔗糖产区。在产糖大县云南耿马傣族佤族自治县，过去榨糖产生的大量蔗渣只能焚烧或堆肥，既未转化成经济效益，还造成环境污染。随着技术创新，蔗渣“变身”绿色环保的可降解餐具，热销欧美市场。得益于蔗糖产业链条的深度拓展，目前当地蔗糖产业综合产值突破100亿元，“甜蜜事业”甜度值持续拉升。

海南儋州，甘蔗收获后的尾梢被

加工成营养价值较高的饲料，有效替代了传统牧草，降低了养殖成本，实现“一根甘蔗，农牧双赢”；广东农垦糖蔗优势特色产业集群正紧锣密鼓建设中，建成后，将实现“育繁推”一体化、“种管收”一体化、“农工贸”一体化，助力保障食糖供应链安全。

八桂大地上，“糖业+”新业态让人们看到更多希望，为“一根甘蔗到全产业链增值”的产业蓝图注入更强动能。

来自田间地头的“甜蜜原料”进入糖企后，不仅变身为晶莹的白砂糖，还有清澈透亮的甘蔗植物油，整个生产过程24小时内完成。不久后，千里之外的上海市市场不仅有新糖上市，还有甘蔗植物水亮相，让市民游客争相品尝。广西大学教授李凯介绍，该校联手光明糖业、广西甘化等企业攻关，今年成功产出一款甘蔗植物水新品，为产业延链补链开辟了新赛道。

甘蔗产业从制糖到蔗渣、糖蜜、滤泥、蔗叶等副产物的全链条循环利用，不断向高端化、绿色化延伸。

2024/2025年榨季，广西蔗渣、糖蜜、滤泥利用率达100%，一根甘蔗实现“从头甜到尾”。

甘蔗年年种，产业年年新。让农民增收、企业增效、产业增值，始终是这条甜蜜产业链上不变的期盼。

“祝愿乡亲们的生活像甘蔗一样甜蜜！”总书记真挚的祝福，化作砥砺奋进的动力。

一季又一季，甜蜜的故事不断续写，“糖罐子”端得越来越稳！

（新华社北京7月22日电）

## 我国渤海又一亿吨级油田投产

新华社北京7月22日电（记者王悦阳 戴小河）中国海油22日宣布，位于我国渤海的亿吨级油田——垦利10-2油田群开发项目（一期）顺利投产，标志着我国海上最大规模浅层岩性油田正式进入生产阶段。

垦利10-2油田位于渤海南部海域，区域平均水深约20米，探明地质储量超过1亿吨，是渤海湾盆地凹陷带浅层发现的首个亿吨级岩性油田。据了解，该油田分为一期、二期两个开发项目，此次投产的一期开发项目计划投产开发井79口，预计高峰日产油气当量约3000吨。

作为我国海上首次开发的枝蔓状稠油油藏，垦利10-2油田的储量分布具有“散、窄、薄、杂”的特点，开采难度大。

“枝蔓状+稠油热采”的储层类型和开发方式组合在国内外均属罕见，我们探索形成了一套复杂稠油油藏开发技术体系，能够清晰描绘出地下油藏的形态和分布，实现高温蒸汽精确注入地层驱动原油采出，为垦利10-2油田的高效开发提供了技术支撑。”中国海油

天津分公司渤海石油研究院油藏总师蔡晖说。

面对储量分布零散、原油粘度跨度大等难题，项目采用“常规注水+蒸汽吞吐+蒸汽驱”的联合开发方式。中心处理平台配套设计常规冷采和稠油热采两套生产系统，集多功能于一体，搭载关键设备240余套，是目前渤海区域工艺流程最复杂的生产平台之一，也是渤海南部海域首座规模化稠油热采平台。

为加快储量向产量的转化速度，中国海油钻完井工程技术取得多项关键突破，首次大规模推广应用自主研发的高温电潜泵注采一体化技术，改变了传统作业模式，大幅提高生产效率。

中国海油副总经理阎洪涛表示：“垦利10-2油田群开发项目（一期）的成功投产，标志着我国海上复杂稠油油藏开发迈入新阶段，将有力推动中国海油渤海油田年内实现4000万吨总产量目标。”

## 今年以来全国12大类家电以旧换新产品销售超1.09亿台

新华社北京7月22日电（记者王雨萧 谢希瑶）记者22日从商务部获悉，今年以来，我国消费品以旧换新政策成效显著，超6600万名消费者购买12大类家电以旧换新产品超1.09亿台。

“超6900万名消费者购买手机等数码产品超7400万件，全国8.2万家销售门店开展电动自行车以旧换新，累计换购新车905.6万辆。”商务部流通发展司负责人说。

这位负责人介绍，今年以来，批发和零售业发展稳中向好。从批发业看，1至6月，商务部重点联系商品市场成交额2.8万亿元。从零售业看，国家统计局数据显示，1至6月，商品零售额21.8万亿元，同比增长5.1%。限额以上便利店、专业店、超市、品牌专卖店、百货店五大业态零售额均呈增长态势，同比分别增长7.5%、

6.4%、5.4%、2.4%、1.2%。

城乡市场保持活跃，客流消费稳中有升。1至6月，商务部重点监测的全国50个步行街（商圈）客流量、营业额同比分别增长5.2%、3.4%。截至目前，全国210个试点地区累计建设5510个一刻钟便民生活圈，服务社区居民1.25亿人。全国累计建设改造县乡村各类商业网点15.5万个。商务大数据显示，1至6月，全国农村网络零售额同比增长6.2%，农产品网络零售额同比增长7.0%。

此外，国货“潮品”深受欢迎。各地持续推进2025“老字号嘉年华”，实现直接销售27.8亿元，带动线上线下销售额116.2亿元。平台企业数据显示，1至6月，中华老字号餐饮企业堂食交易额同比增长25.2%。

## 广西防城港：一座与浪花共舞的城市

□新华社记者 黄耀滕

炎炎夏日，晨光初现，微风过处，层层海浪涌向防城港。

大海是这座城市的灵魂，人海共生是永恒的主题。

漫步在防城港西湾红沙环生态海堤上，可以看到一条“绿色长城”蜿蜒伸展，这是一条集生态防护、景观优化与休闲科普于一体的生态海堤。红树林形成生态屏障，秋茄、桐花树等交错生长，白鹭在退潮后的滩涂上优雅觅食。

通过“红树林+海堤+滨海植被”的模式，生态海堤不再是冰冷的混凝土墙，而是融合了潜坝、人工鱼礁和滨海植被的复合系统。

当台风来袭，这些带着铰链护坡砖和红树林缓冲带的海堤，能够有效消浪、促淤固滩，削弱风暴潮和海浪的直接冲刷力，既化解了惊涛拍岸的冲击，又为海洋生物提供了栖息地。

此外，城市核心区的地下综合管廊系统如同城市的“血管网络”，智能分流雨水与生活污水，确保极端天气下城市生命线的持续畅通。城市沙滩美化亮化工程通过数千米滨海绿道与微地形处理，强化了防风消浪功能。

“以生态为基、以地形为盾”的空间设计策略，将自然地形与韧性设计融合，展现出独特的防灾智慧，让防城港始终保持着自然呼吸与人居安全。

这座与浪花共舞的城市，其建设智

慧不仅体现在面朝大海的防灾系统中，也体现在融和自然的景观建设里。

“防城港老城区主要集中在北部丘陵河谷小平原内的防城区，随着城市建设不断扩容，城区建设遵循生态优先的原则，沿着防城江两岸南下向滨海小平原延伸，港口建设的快速发展让渔港半岛的城区往北扩容，一南一北‘双向奔赴’最终整个城区才连成片。”防城港市自然资源局副局长颜良友说。

为了确保市民在城区多个位置能“开门见海”，防城港严格控制滨海、滨海地区的建筑高度和密度，海湾核心湾区更是严禁建设超高建筑。同时，城市建设中预留了多条从城市纵深向海滨的视线通廊。

由近海沙滩、公园缓区、居住和商务区以及丘陵山体组成的城市风景区，层次丰富，错落有致，美不胜收。

针对山地丘陵和小平原为主的地形特点，防城港突出“山海湾城”相融的特色地理格局。

城市主干道沿海而建，穿行江湾之间，道路两侧园林绿化景观精雕细琢。在城市中心区，伏波文化园、西岸公园等特色公园广场，展现古老与现代交融的海洋城市文化。

落日余晖下，船舶的汽笛声浑厚如远古的号角。山海相依，人海共生的美景令人驻足流连。

（新华社南宁7月22日电）

## 传承红色基因 凝聚复兴力量

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

### “首战必胜”代代相传

——重访韦岗战斗所在地

敌人。

茅山新四军纪念馆馆长孙志军认为，虽然战斗规模不算大，但战斗的胜利打击了敌人嚣张气焰，鼓舞了人民抗战的斗志，极大提升了新四军的威信和声誉，为创建苏南抗日根据地奠定了基础。

战争的弹痕早已被青山掩埋，但铁军精神仍在这片土地奔涌。

曾经，镇江韦岗地区在经济上主要依靠农业和采矿业。矿石开采、矿产运输带来扬尘污染，“晴天一身土，雨天一身泥”成为真实写照。

“29家小水泥厂、小轧石厂、小石灰窑被关停，不能让战斗胜地蒙

尘。”镇江市润州区韦岗街道干部刘伟说，在全市开展的人居环境整治过程中，污染治理、生态修复等多项工作同步推进，“灰岗”复绿，裸露岩壁重生草木，河道清淤后白鹭翩跹。

当地村集体带头创办合作社，整合土地发展特色种植，莲藕、草莓、西瓜等农产品渐有名气。令人期待的是，红色文旅正被精心打造——初心主题园、非遗展示与战斗遗址串联，一条铭记历史、体验乡村的红色研学路线初具雏形。

村民们在劳作之余，望向山巅的纪念碑和山下拓宽的道路，憧憬未来：“等农家乐建好了，城里人来采

摘游玩，也能让更多人听听咱新四军的故事。”

韦岗战斗胜利纪念碑前，镇江市的小学生们整齐列队、庄严肃立；高骊山步道上，长三角驴友团专程手持鲜花登顶致敬；前来暑期实践的大学生们俯身擦拭纪念碑基座的金字……2024年超过40万人次到访陈列馆，长期在此工作的沈小保目睹了传承的力量。

“硝烟散尽，但革命精神永远是咱的传家宝。我们要守好这片土地，更好建设家园，这是对先辈们最好的告慰。”他说。

（新华社南京7月22日电）

### 抗联将冯治纲保家乡美名扬

治纲与兄长冯治国一起加入护矿队，利用金矿枪械进行对敌斗争。此时护矿队与中国共产党领导的汤原游击队已有联络。

1934年，一次惨烈战斗后，护矿队成员所剩无几，冯治国牺牲，冯治纲组织仅存力量成立文武队，与日伪军周旋斗争。这支队伍以红军纪律为规章制度，一年时间发展成为60余人的战斗力。

1935年秋，文武队加入汤原游击队总队，冯治纲任中队长。在小兴安岭地区，冯治纲等人拔伪军据点、缴敌军枪械，不断壮大敌后武装势力。次年1月，汤原游击队改编为东北人民革命军第六军，冯治纲任第三团团长。在军长夏云杰带领下，这支队伍先后取得“智取老钱柜”“奇袭鹤岗煤矿”“拦截日军火车”“伏击尹家大院”多次战斗胜利，智勇双全的冯治纲屡立奇功。

1940年1月14日，冯治纲在

铭记历史 缅怀先烈

（上接第一版）加快提升丘陵山区地带机械化作业水平，推动糖料稳产提质。要保质保量推动高标准农田建设，强化项目建设全过程监管，深入开展工程质量“回头看”和专项整治。

刘国中强调，近年来我国极端天气多发，要坚持底线思维，加强农业生产全周期气象监测服务，完善农业防灾减灾应急预案和物资、技术储备，有效防范应对农业灾害。当前要针对台风、洪涝等灾害天气，对受灾田块抓紧落实抢排积水、改种补种等措施，努力减少农业损失。

刘国中还深入脱贫村、易地搬迁安置社区、乡镇卫生院等，看望脱贫群

众，详细了解巩固拓展“三保障”成果、医疗帮扶等情况。他强调，现在距离有效衔接过渡期结束不到半年时间，必须慎终如始扛牢责任，守牢不发生规模性返贫致贫底线，确保平稳衔接过渡到常态化帮扶。要优化提升监测帮扶效能，运用大数据等信息化手段及时动态监测风险，精准落实帮扶措施。要突出抓好农民工和脱贫劳动力稳岗就业，立足特色优势发展乡村富民产业，千方百计促进农民增收。要扎实推进医疗卫生强基工程，加快推进紧密型县域医共体建设，方便农民群众就近享受优质医疗服务。